

ऋणनिर्देश

प्रस्तुत लघु शोध-प्रबंध के लिए अप्रत्यक्ष रूप में मेरे गुरु ने मुझे प्रेरणा दी है। श्रद्धेय गुरुवर्य विभागाध्यक्ष डॉ.पांडुरंग पाटील जी ने अपने बहुमोल निर्देशन के साथ अपनी व्यस्तता में भी तत्परता से मेरी सहायता की और मुझसे यह कार्य संपन्न करा लिया। अतः मैं उनकी हृदय से ऋणी हूँ ।

आदरणीय डॉ.सुलोचना राघव जी ने निरंतर डाक द्वारा आशीर्वाद के साथ मुझे प्रबंध पूरा करने के लिए प्रोत्साहन दिया। अतः मैं उनकी आभारी हूँ ।

आदरणीय गुरुवर्य डॉ.वसंत मोरे, डॉ.अर्जुन चव्हाण और डॉ.अनिल साळुंखे आदि के समय-समय पर प्राप्त अमूल्य मार्गदर्शन, प्रोत्साहन और सहायता से ही मैं अपना लघु शोध-प्रबंध पूरा कर सकी हूँ । इन सभी की मैं हृदय से ऋणी रहूँगी।

इस लघु शोध-प्रबंध की पूर्णता के लिए मेरे पूज्य माता-पिता और परिवार के सदस्यों ने हर तरह से आशीर्वाद और शुभकामनाओं के साथ मेरी सहायता की है। मेरे प्रबंध कार्य की संपन्नता में उनके स्नेह, ममता एवं आशीर्वाद का बल मुझे प्राप्त हुआ है। अतः उनके प्रति आभार शब्द कृतघ्नता होगी ।

इस शोध कार्य के संकल्प की पूर्ति आदरणीय प्रा.अशोक खोत, प्रा.दुर्गाकर, प्रा.डॉ.(श्रीमती) छाया पाटील, प्रा.बी.डी.कदम, प्रा.चिकुर्डेकर आदि की सहायता से हो सकी है। इस अवसर पर मेरे सहपाठी किशोर पाटील और कु.मनिषा जाधव ने अंत तक मेरी सहायता की है, जो मेरे लिए अविस्मरणीय है। अतः मैं उनकी आभारी हूँ ।

साथ ही श्री.अशोक बाचूळकर, श्री.गिरीश काशीद, श्री.अमोल कासार, कु.संगीता नाईक, कु.शकुंतला गायकवाड, कु.मिलन मस्करेंज, श्रीमती वैशाली सुतार, कु. नंदा उन्नाळे, हनुमंत शेवाळे, सौदागर साळुंखे, साताप्पा चव्हाण, श्री.अनिल साळुंखे, श्री. रमेश कांबळे (मामा) आदि की सदिच्छा से मेरा यह कार्य संपन्न हुआ । इन सभी की मैं आभारी हूँ ।

प्रस्तुत लघु शोध-प्रबंध के लिए आवश्यक पुस्तकें शिवाजी विश्वविद्यालय, कोल्हापुर, न्यू कॉलेज, कोल्हापुर तथा भोगावती कॉलेज, कुल्कली महाविद्यालयों के ग्रंथालयों से उपलब्ध हुई । अतः उन महाविद्यालय के ग्रंथपाल तथा कर्मचारियों के प्रति मैं आभार प्रकट करती हूँ ।

इस प्रबंध का सुंदर टंकन कोल्हापुर के श्री.मिलिंद भोसले जी ने शिघ्रता से किया है। अतः मैं उनकी आभारी हूँ ।

अंत में मैं प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप में मदद करनेवाले सभी आप्तजनों, गुरुजनों, सहृदयों तथा हितचिंतकों के प्रति कृतज्ञता ज्ञापित करती हूँ ।

शोध-छात्रा
(कु.अनघा तोडकरी)